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τον δημοσιογράφο Δημήτρη Αλφιέρη (07/08/2017) 

 
 

Αθήνα, 07 Αυγούστου 2017 
 

Δημοσιογράφος: Να καλημερίσουμε τον γ.γ.Π.Π., τον κ. Γιάννη Καπάκη, τον οποίο έχουμε 

στην άλλη άκρη της τηλεφωνικής μας γραμμής. Κύριε Γενικέ, καλή σας ημέρα. 

Γενικός Γραμματέας: Καλή σας ημέρα, σε εσάς και στους ακροατές σας. 

Δημοσιογράφος: Σας ευχαριστώ πολύ που είσαστε σήμερα κοντά μας, μετά από μια 

δύσκολη νύχτα,  την τρίτη κατά σειρά στα Κύθηρα. Ξέρω, ακούω, βλέπω ότι δίνετε τον 

καλύτερο σας εαυτό, συντονίζετε με τον καλύτερο τρόπο, δυστυχώς όμως το νησί 

δοκιμάζεται με τον πιο σκληρό τρόπο, κ. Καπάκη.  

Γενικός Γραμματέας: Οι δασικές πυρκαγιές είναι ένα φυσικό φαινόμενο, μια φυσική 

καταστροφή. Κατά συνέπεια, με τη διασταλτική έννοια, είναι και δοκιμασία, θα 

συμφωνήσω μαζί σας. Ωστόσο, σήμερα είναι μια καλύτερη μέρα, οι κατασβεστικές 

δυνάμεις έχουν καταφέρει και έχουν περιορίσει τα μέτωπα, αυτή τη στιγμή που μιλάμε δεν 

υπάρχει ενεργό μέτωπο. Θεωρώ ότι θα πάνε όλα καλά κατά τη διάρκεια της ημέρας έτσι 

ώστε αυτή η πυρκαγιά να σβηστεί. 

Δημοσιογράφος: Μιλάμε για μια μεγάλη καταστροφή, κ. Καπάκη. Υπάρχει εκτίμηση; 

Γενικός Γραμματέας: Εντάξει, και αυτός είναι ένας σχετικός όρος.  Δεν θέλω τώρα να μπω 

σε αριθμούς και σε ποσοτικά μεγέθη, ωστόσο ήταν μια πυρκαγιά σε αυτό το ιδιαίτερο 

περιβάλλον, σε αυτό το ιδιαίτερο δασικό οικοσύστημα, με πολύ πυκνή χαμηλή θαμνώδη 

βλάστηση. Πέρα από αυτό, δεν έχουν γίνει άλλες ζημιές, πλην πολύ περιορισμένες, ούτε σε 

σπίτια, ούτε κινδύνευσαν ζωές, όπως έχετε αναφέρει, καθ’ όλη τη διάρκεια των 

προηγούμενων ημερών. 

Δημοσιογράφος: Κύριε Καπάκη, είμαστε έτοιμοι να αντιμετωπίσουμε τέτοιου είδους 

πυρκαγιές; Έχουμε τη δυναμική, έχουμε την ικανότητα, έχουμε την τεχνογνωσία, έχουμε 

τον απαραίτητο εξοπλισμό; 

Γενικός Γραμματέας: Να πω ότι η δικιά μου εκτίμηση είναι ότι ο πυροσβεστικός μηχανισμός 

είναι από τους καλύτερους στην ευρύτερη περιοχή και εννοώ την  ανατολική λεκάνη της 

Μεσογείου και κυρίως στο θέμα της αντιμετώπισης. Ωστόσο, έχω να σημειώσω ότι ακόμα ο 

άνθρωπος δεν έχει βρει τεχνολογία που να έχει δαμάσει την πυρκαγιά. Οι πυρκαγιές 

υπήρχαν, υπάρχουν και φαίνεται ότι θα υπάρχουν και στο μέλλον. Αυτό που εμείς 

προσπαθούμε να κάνουμε πάντα είναι όσο το  δυνατόν να πάρουμε όλα τα μέτρα, τα 

ενδεικνυόμενα για την αποφυγή εκδήλωσής τους και κυρίως να τις περιορίσουμε στο 

αρχικό στάδιο. Όταν οι πυρκαγιές εξαπλώνονται, τα προβλήματα μεγαλώνουν και αυτό θα 
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συνεχίσει να ισχύει από ό,τι φαίνεται  και στο απώτερο μέλλον. Είδατε τι έγινε στην 

Ευρώπη φέτος, όπως στον νότο της Ιταλίας, στην Τυνησία και βέβαια στην Πορτογαλία με 

αυτό τον πολύ μεγάλο αριθμό νεκρών, στον Καναδά και γενικότερα τι συμβαίνει ανά τον 

κόσμο. Κατά συνέπεια, η απάντηση στην ερώτησή σας αν είμαστε έτοιμοι να εξαλείψουμε 

το φαινόμενο είναι όχι. Αυτό που έχει μεγάλη σημασία και με κάνει πάρα πολύ αισιόδοξο 

είναι ότι κάθε χρόνο γινόμαστε όλο και καλύτεροι. Και το Π.Σ. και οι άνθρωποί του έχουν 

αποκτήσει πολύ μεγάλη εμπειρία.  

Δημοσιογράφος: Εκτός από ψυχή διαθέτουμε και τα απαραίτητα μέσα; Είναι το επόμενο 

ερώτημα, για το οποίο έχουμε ακούσει κατά καιρούς διάφορα.  

Γενικός Γραμματέας: Πάντα τηρουμένων των αναλογιών και αυτό είναι ένας σχετικός όρος. 

Συγκριτικά με όλες τις άλλες χώρες της Ε.Ε., το Π.Σ. δεν έχει να ζηλέψει τίποτα από πλευράς 

εξοπλισμού, διαθέτει έναν εξαίρετο πυροσβεστικό στόλο, τον οποίο θα ήθελαν να είχαν 

πάρα πολλοί, έχει πολύ καλά εκπαιδευμένο προσωπικό αυτή τη στιγμή - 13.000 άτομα 

αποκλειστικής απασχόλησης - έχει ένα εξαιρετικά πολύ μεγάλο δίκτυο και βέβαια στόλο 

από εναέρια μέσα που δεν τον έχουν όλες οι χώρες, με εξαίρεση δύο, δηλαδή η Γαλλία και 

η Ιταλία, οι οποίες είναι  βέβαια μεγάλες χώρες. 

Δημοσιογράφος: Έχουμε και αεροσκάφη τα οποία είναι καθηλωμένα λόγω βλαβών και δεν 

μπορούμε να επισκευάσουμε, λόγω το ότι δεν έχουμε χρήματα. Αληθεύει; Γιατί το 

τελευταίο διάστημα έχουμε διαβάσει αρκετά, τα ξέρετε και εσείς άλλωστε. 

Γενικός Γραμματέας: Εντάξει, δεν είναι έτσι. Ξέρετε πολλά λέγονται συχνά, αλλά η αλήθεια 

είναι κάπου αλλού: εξαρτάται από τον τύπο και το είδος του αεροσκάφους. Προφανώς για 

τα Canadair είναι μια γενικότερη συζήτηση, συμμετέχουμε και εμείς ως χώρα, κυρίως με τις 

χώρες του ευρωπαϊκού νότου,  επειδή ακριβώς έχει κλείσει η γραμμή παραγωγής της 

Bombardier, η οποία παρήγαγε τα Canadair και εξασφάλιζε τη σχετική προμήθεια 

ανταλλακτικών. Έχει γίνει μια συζήτηση, έχει αναλάβει άλλη εταιρεία αυτή τη στιγμή και 

προσπαθούμε να βρούμε λύση σε αυτό το πρόβλημα, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα 

παροχής ανταλλακτικών σε πολύ σύντομο χρόνο. Καταλαβαίνετε, αν και δεν είμαι ειδικός, 

τα όποια ανταλλακτικά είναι μεγάλου κόστους, χρειάζεται η παραγγελία να γίνει πολύ πιο 

πριν και ένα πολύ μεγάλο χρονικό διάστημα για να εκτελεστεί.  

Να σημειώσω και κάτι άλλο. Η συζήτηση που τώρα κάνουμε, και είμαστε όλες οι χώρες σε 

συνεργασία και σε συνεννόηση και με την καινούργια εταιρεία, αφορά στο να μπορούμε 

όλες οι χώρες να κάνουμε κοινές παραγγελίες, προκειμένου να υπάρχει αδιάλειπτα η 

υποστήριξη που χρειάζονται όλα τα αεροσκάφη. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα να πούμε ότι οι άνθρωποι της πυροσβεστικής επιχειρούν όχι 

μόνο σε ένα μέτωπο, το οποίο φαίνεται κάθε φορά όταν προβάλλεται από τα μέσα.  

Δεκάδες είναι οι πυρκαγιές σε καθημερινή βάση, κ. Γενικέ, έτσι δεν είναι;  

Γενικός Γραμματέας: Κατά μέσο όρο, 10.000 ανά αντιπυρική περίοδο. Κυμαίνονται 

συνήθως από 8.000-10.000, ανάλογα με τη χρονιά. 

Δημοσιογράφος: Αυτό λοιπόν σημαίνει ότι έχετε πολλά μέτωπα να αντιμετωπίσετε 

ταυτόχρονα και αυτό ίσως να δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο τη δουλειά σας. 

Γενικός Γραμματέας: Ακριβώς γι’ αυτό, το μεγάλο βάρος που δίνεται από τον πυροσβεστικό 

μηχανισμό είναι να προλάβουμε τις πυρκαγιές στο αρχικό στάδιο. Αυτό έχει πολύ μεγάλη 

σημασία. Η είδηση είναι όταν μια πυρκαγιά γίνει μεγάλη, αλλά σε καθημερινή βάση μπορεί 
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να καταφέρνουν να σταματήσουν ακριβώς στην έναρξή τους μέχρι και 100 πυρκαγιές οι 

πυροσβεστικές δυνάμεις, τα περιπολικά, οι άνθρωποί μας που είναι μέσα στα δάση, που 

είναι πάρα πολλοί. Αυτό δεν αποτελεί είδηση. Οι πυρκαγιές που γίνονται πολύ μεγάλες 

είναι σε ποσοστό 2-3% του συνόλου. 

Δημοσιογράφος: Μάλιστα να πούμε λίγο τα αυτονόητα, επειδή προέρχεστε και από το Π.Σ. 

είστε και νησιώτης από την Άνδρο, τα αυτονόητα: τι πρέπει να προσέχουμε, κ. Καπάκη; 

Γενικός Γραμματέας: Αυτό που έχω πει και γίνομαι κουραστικός και θα το επαναλάβω είναι 

ότι ζούμε πλέον σε ένα εύφλεκτο και πυριγενές περιβάλλον, που κάθε χρόνο γίνεται ακόμα 

περισσότερο, ακριβώς επειδή αλλάζουν τα πράγματα πλέον στον κόσμο και στη χώρα μας. 

Παρατηρούμε αλλαγή των κοινωνικοοικονομικών σχέσεων, εγκατάλειψη της υπαίθρου, με 

αποτέλεσμα να υπάρχει μια συσσώρευση καύσιμης ύλης που κάνει τα πράγματα ακόμα πιο 

δύσκολα όταν έχουμε πυρκαγιές με μεγάλη ένταση, έκταση και μεγάλες ταχύτητες. Άρα, 

αυτό που θέλουμε είναι να δημιουργούμε συνθήκες τέτοιες, ώστε να περιορίζουμε όσο το 

δυνατόν το ενδεχόμενο εκδήλωσης μια πυρκαγιάς, μέσω της διαχείρισης της καύσιμης 

ύλης. Με την ευκαιρία αυτή, καθώς ο Αύγουστος είναι ο πιο θερμός μήνας, οι 

θερμοκρασίες είναι υψηλές, η σχετική υγρασία μειώνεται  ακόμα περισσότερο και οι 

πυρκαγιές ανεβαίνουν ακόμα και σε μεγαλύτερα υψόμετρα, χρειάζεται να είναι ιδιαίτερα 

προσεκτικοί οι συμπολίτες μας και να αποφεύγουν δραστηριότητες τέτοιες που θα 

μπορούσαν να προκαλέσουν την εκδήλωση πυρκαγιάς. 

Δημοσιογράφος: Και να καθαρίζουμε και τα οικόπεδά μας, όπως είπατε και εσείς λίγο 

νωρίτερα, την περιουσία μας. 

Γενικός Γραμματέας: Αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό.  Δημοσιεύσαμε και ένα σχετικό 

βίντεο ως Γ.Γ.Π.Π. γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, για να τονίσουμε πόσο μεγάλη σημασία έχει 

να λάβουμε τα κατάλληλα μέτρα γύρω από το σπίτι μας, κυρίως όταν αυτό βρίσκεται κοντά 

ή μέσα σε δασική έκταση. 

Δημοσιογράφος: Λοιπόν, εγώ κρατάω το αισιόδοξο μήνυμα που μας μεταφέρατε στην 

αρχή της συζήτησης, ότι στα Κύθηρα όλα πηγαίνουν καλά, δεν υπάρχει πλέον κάποια εστία. 

Ας ελπίσουμε να τελειώσει εδώ αυτή η δοκιμασία της τοπικής κοινωνίας εκεί των Κυθήρων 

και σύντομα να βρεθούν και πάλι στους κανονικούς ρυθμούς. 

Γενικός Γραμματέας: Απλώς να σημειώσω μόνο κάτι, ότι η πυρκαγιά δεν έχει σβήσει, οι 

πυροσβεστικές δυνάμεις είναι εκεί και θα μείνουν ακόμα για αρκετό χρονικό διάστημα, 

μέχρι να κατασβηστεί πλήρως. 

Δημοσιογράφος: Αυτό το άκουσα και χθες που το είπατε, ότι θα μείνουν για αρκετές 

ημέρες εκεί, που σημαίνει ότι φοβάστε το ενδεχόμενο αναζωπύρωσης. 

Γενικός Γραμματέας: Ναι, γιατί οι τοπικές καιρικές συνθήκες είναι ιδιαίτερες, καθώς ο 

άνεμος αλλάζει  συνεχώς κατεύθυνση. 

Δημοσιογράφος: Κύριε Καπάκη, να σας ευχαριστήσω για την επικοινωνία αυτή. 


